

智利首獲 PISA 測驗拉丁美洲榜首

駐巴拉圭共和國大使館教育參事處

智利於 2012 年有 6,856 名 15 歲學子參加 PISA 測驗，為全球 65 個參加國之一。智利教育部日前公佈測驗成績，該國首度取得拉丁美洲地區所有科目的第一名，惟成績仍未達 OECD 國家的平均水準。

智利教育部部長 Carolina Schmidt 表示，該國 PISA 測驗成績顯示 2 個正面訊息：一是智利在閱讀、數學及科學等科目成績首次位居拉丁美洲榜首；再者各科目的平均分數均為正向成長，後者的指標性意義在於此次參與 PISA 測驗的國家中有三分之一平均分數倒退，例如芬蘭及紐西蘭。不過智利教長並不以此為滿，伊認為要追上先進國家的水準仍有待努力，不過目前智利的教育政策方向是正確的，應朝此繼續努力。

智利學生的數學平均分數為 423 分，高出拉丁美洲平均成績 26 分，但較 OECD 國家低了 71 分（謹註：OECD 數學平均分數為 494 分，臺灣則為 560 分）。閱讀方面，智利與哥斯大黎加同樣獲 441 分，較 OECD 國家少了 55 分（謹註：臺灣平均分數為 523 分，高於 OECD 平均 496 分）。科學平均分數為 445 分，較 OECD 平均分數低 56 分（謹註：臺灣科學分數 523 分，OECD 平均為 501 分）。

智利教長同時指出學前教育在 PISA 測驗中的重要性，曾參加學前教育的幼兒及未參加者的平均 PISA 分數有 55 分的差距。目前智利的義務教育包括幼稚園大班，並從 2 歲起提供免費的全國性的幼兒教育。

另根據世界各國的平均指數，因學生家庭經濟社會條件不同，的確造成教育成果的落差，為了弭平此一落差，S 教長同時強調優惠教育補助的重要性，未來將會提撥經費協助經濟弱勢的學生。

資料來源：智利教育部官方網站，
http://www.mineduc.cl/contenido_int.php?id_contenido=27093&id_portal=1&id_seccion=10，2013 年 12 月 3 日。